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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ  
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ЗАКЛАДАХ МЕДИЧНОГО  
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Проведено аналіз ефективності управління інтелектуальними ресурсами у 15 провідних вітчиз-
няних ВНЗ медичного та фармацевтичного профілю за період 2013-2014 рр., визначені резерви по-
дальшого удосконалення цієї діяльності. Запропоновано модель управління інтелектуальними 
ресурсами, яка дозволяє суттєво розширити можливості ВНЗ щодо накопичення необхідних 
фінансових ресурсів для здійснення інноваційної діяльності. Доведено, що підґрунтям побудо-
ви ефективної системи управління інтелектуальними ресурсами у ВНЗ медичного та фарма-
цевтичного профілю є формування сталих партнерських зв’язків університетів з вітчизняними 
фармвиробниками.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Для переходу вітчизняної фармацевтичної га-

лузі на інноваційну модель розвитку, яка спря-
мована на організацію виробництва високотех-
нологічної фармацевтичної продукції, необхідно 
сформувати ефективну систему управління ін-
телектуальними ресурсами у ВНЗ медичного і 
фармацевтичного профілю. Саме університети і 
науково-дослідні установи є сполучною ланкою 
між народженням інноваційної ідеї, знаннями, 
технологіями та отриманням кінцевого продукту. 
Перевага університетських досліджень перед до-
слідженнями фармацевтичних компаній полягає 
в можливості міждисциплінарного пошуку, який 
не обмежений вузькими і прагматичними ціля-
ми, що диктуються фармацевтичним ринком і 
інтересами товаровиробників. Однак саме спіль-
на робота наукових установ, ВНЗ і фармацевтич-
них компаній, як показує зарубіжний досвід, за- 
безпечує ефективну модель комерціалізації інте- 
лектуальної власності завдяки поєднанню досві-
ду, знань, фундаментальних досліджень з прак-
тичними навичками і ресурсами [8].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми організації взаємодії навчального 
та науково-виробничих процесів у ВНЗ є предме- 
том вивчення багатьох вітчизняних і зарубіжних  
учених. Складна економічна ситуація в Україні, 
суттєве зниження обсягів фінансування науки ака-
демічних інститутів і ВНЗ, реальна конкуренція 
між ними ставлять перед останніми завдання більш 
активного пошуку і використання додаткових резер-
вів для проведення наукових досліджень. Одним 
з таких резервів є ефективне використання існу-
ючих інтелектуальних ресурсів ВНЗ і комерціалі-
зація результатів фундаментально-прикладних 
досліджень. Специфічні аспекти організації та 
управління інноваційними процесами в ВНЗ роз-
глядалися в роботах багатьох науковців, зокре-
ма в роботах Шульгіна Д. Б., Buckingham J. C., 
McDevitt V. L. та ін. [6, 7, 9]. 

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

У багатьох наукових дослідженнях доведе-
но, що конкурентоспроможність будь-якого уні-
верситету в умовах ринкової економіки визна-
чається не тільки його здатністю задовольняти 
суспільну потребу в підготовці та перепідготовці © Літвінова О. В., Посилкіна О. В., 2016
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фахівців, але і в умінні в умовах конкуренції пе-
ретворювати інтелектуальні ресурси на інтелек-
туальний капітал, що є основою створення новітніх 
наукоємних продуктів і технологій. У той же час 
системні дослідження, присвячені комплексно-
му аналізу особливостей управління інтелекту-
альними ресурсами та їх складовими в ВНЗ ме- 
дичного і фармацевтичного профілю, до теперіш-
нього часу не проводилися.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою роботи є аналіз та узагальнення існу-

ючих підходів, механізмів і моделей управлін-
ня інтелектуальними ресурсами у вітчизняних 
ВНЗ медичного та фармацевтичного профілю для 
визначення резервів подальшого удосконалення 
цієї діяльності. 

Інформаційною базою досліджень слугували  
статистичні матеріали, опубліковані в норматив-
но-довідковій літературі та періодичних видан-
нях [3-5]. У процесі дослідження були викорис-
тані загальнонаукові методи пізнання, зокрема, 
системний підхід з використанням методів ретро-
спективного та системно-логічного аналізу.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО  
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

В умовах зростаючої значущості результатів 
комерціалізації продуктів діяльності наукових 
установ і організацій, появи нових стратегій і 
завдань розвитку наукової діяльності у ВНЗ на-
зріла гостра необхідність осмислення та впрова-
дження системного підходу до управління інте-
лектуальними ресурсами.

З цією метою авторами проведено аналіз стану 
управління інтелектуальними ресурсами в 12 ви- 
щих медичних та фармацевтичних навчальних  
закладах та 3 закладах післядипломної освіти  
МОЗ України (БДМУ – Буковинський державний 
медичний університет, ВНМУ – Вінницький на- 
ціональний медичний університет ім. М. І. Пиро- 
гова, ДМА – Державний заклад «Дніпропетровсь- 
ка медична академія», ЗДМУ – Запорізький дер- 
жавний медичний університет, ІФНМУ – Держав-
ний вищий навчальний заклад «Iвано-Фран- 
кiвський національний медичний університет»,  
ЗМАПО – Державний заклад «Запорізька медична 
академія післядипломної освіти МОЗ України», 
ЛНМУ – Львівський національний медичний уні- 
верситет імені Данила Галицького, НМАПО – Націо- 
нальна медична академія післядипломної осві- 
ти імені П. Л. Шупика, НМУ – Національний ме-
дичний університет імені О. О. Богомольця, НФаУ –  
Національний фармацевтичний університет, 
ОНМУ – Одеський національний медичний уні-
верситет, ТДМУ – Державний вищий навчаль-

ний заклад «Тернопільський державний медич-
ний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ 
України», УМСА – Вищий державний навчаль-
ний заклад України «Українська медична стома- 
тологічна академія», ХНМУ – Харківський націо- 
нальний медичний університет, ХМАПО – Хар-
ківська медична академія післядипломної освіти).  

Для оцінки стану та рівня використання ін-
телектуальних ресурсів у ВНЗ використовували 
методику, розроблену на кафедрі управління та 
економіки підприємства НФаУ, затверджену на 
ПК «Фармація» МОЗ і НАМН України [2]. Згід-
но з цією методикою застосовувалася система по- 
казників за складовими структурних ресурсів, 
людських ресурсів та ринкових активів. Згідно  
з запропонованою методикою інтегральний по-
казник оцінки інтелектуальних ресурсів (ІR) може 
бути описаний у вигляді такої  функціональної 
залежності:

IR = f (INinfrastructure assets; IN human resources; INmarket assets),

де: INinfrastructure assets – комплексний показник 
структурних ресурсів;

INhuman resources – комплексний показник людсь-
ких ресурсів;

INmarket assets – комплексний показник ринко-
вих активів.

Розрахунки комплексних та інтегрального по-
казників проводилися на основі таксономічного 
аналізу з використанням програмного продукту 
«Statistika». Значення таксономічних показни-
ків змінюється від 0 до 1, і чим ближче до 1, тим 
краще.

На сьогодні таксономічний аналіз інтелекту- 
альних ресурсів є визнаним потужним інструмен- 
том, який дозволяє здійснювати наочну оцінку 
стану розвитку інноваційного процесу в органі-
зації, динаміку змін в інноваційній активності,  
оцінювати сильні і слабкі аспекти окремих уста-
нов і ступінь розриву між ними, а також накопи-
чувати і використовувати за результатами аналі- 
зу передовий досвід для удосконалення іннова-
ційної політики. Безсумнівною перевагою таксо- 
номічного методу є процес так званої стандарти-
зації показників, в результаті якого властивості 
об’єкта, описані різними якісними і кількісними 
показниками, перетворюються на єдину стандар-
тизовану систему вимірювання.

Складова структурних ресурсів ВНЗ оціню-
валася за наступними показниками: кількість ви- 
даних за звітний рік підручників з грифом МОН 
України, МОЗ України та ЦМК МОЗ України на 
100 посад професорсько-викладацького складу  
(ПВС), у тому числі англійською мовою (Х1); кіль-
кість отриманих патентів на винахід на 100 посад 
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ПВС (Х2); кількість опублікованих статей у зару- 
біжних наукових виданнях на 100 посад ПВС (Х3);  
індекс Хірша (h-індекс) ВНЗ за показниками на-
укометричної бази даних Scopus Національної 
бібліотеки ім. В. І. Вернадського (Х4); кількість 
виданих методичних рекомендацій та інформа- 
ційних листів з грифом Українського центру нау-
кової медичної інформації та патентно-ліцензій-
ної роботи МОЗ України на 100 посад ПВС (Х5); 
кількість нововведень з лікувально-діагностич-
ної та профілактичної роботи, включених до Га-
лузевого реєстру нововведень МОЗ України на 
100 посад ПВС (Х6). 

Оцінка складової людських ресурсів проводи- 
лася за такими показниками: кількість затвер-
джених Департаментом атестації кадрів МОН Укра-
їни кандидатських та докторських дисертацій 
працівникам, аспірантам та здобувачам ВНЗ на 
100 посад ПВС (Y1); кількість професорів, які пра-
цюють у навчальному закладі за основним місцем 
роботи, на 100 осіб ПВС (Y2); кількість доцентів, 
які працюють у ВНЗ за основним місцем роботи, 
на 100 осіб ПВС (Y3); питома вага кандидатів та 
докторів наук допенсійного віку серед ПВС (Y4); 
кількість осіб, яким за звітний період присвоєно 
звання заслужених діячів та працівників, при-
суджено державні премії України, іменні премії  
НАМН України чи НАН України, обраних до дер- 
жавних академій (НАН України, НАМН України  
чи НАПН України) на 100 посад ПВС (Y5); чисель-
ність науково-педагогічних працівників ВНЗ, які 
є членами науково-методичних комісій, координа-
ційних рад МОН України, МОЗ України та екс-
пертних комісій ДАК України (Y6). 

При аналізі складової, яка характеризує по-
зиції ВНЗ на ринку освітніх послуг, досліджува-
лися показники: кількість госпрозрахункових 
наукових тем, що виконуються у ВНЗ на 100 по-
сад ПВС (Z1); кількість іноземних закладів-парт-
нерів, з якими ВНЗ укладені офіційні угоди про 
співпрацю у сфері освітньої та наукової діяль-
ності, на 100 посад ПВС (Z2); кількість науково-
педагогічних працівників, студентів та аспіран-
тів ВНЗ, направлених за кордон на навчання або 
стажування відповідно до програм двосторонньо-
го та багатостороннього міжнародного обміну, 
на 100 осіб, які навчаються (Z3); сума отриманих 
коштів за грантами на 100 посад ПВС (Z4); сума 
коштів, отриманих за проведення госпрозрахун-
кових наукових досліджень, які пройшли дер-
жавну реєстрацію в установленому порядку, на 
1 посаду ПВС (Z5).

Проведений на основі даних галузевого мо-
ніторингу діяльності вищих навчальних закла- 
дів, закладів післядипломної освіти МОЗ України  

за період 2013-2014 рр. аналіз складових інте-
лектуальних ресурсів дозволив зробити наступ- 
ні висновки. В цілому, по ВНЗ МОЗ України в 
2013-2014 рр. показники інтелектуальних ресур-
сів розподілялися досить рівномірно між усіма 
трьома складовими: структурні ресурси, людські 
ресурси, ринкові активи, що підкреслює високу 
значимість кожної з них у формуванні іннова-
ційного потенціалу навчальних закладів.

Не викликає сумнівів, що перспективи роз-
витку вузівської науки багато в чому залежать 
від якості і рівня підготовленості випускників 
ВНЗ. Аналіз показників, що входять до складової 
(компоненти) «людський капітал» ВНЗ медич-
ного (фармацевтичного) профілю, виявив стабільно 
високий рівень підготовки фахівців, які здатні 
до ефективних комунікацій із зовнішнім середо-
вищем, їх розвинуті здібності до групової роботи, 
вміння діяти в невизначених ситуаціях, інтегру-
вати свої зусилля в спільну продуктивну діяль-
ність колективу, реалізовувати наукові та інно-
ваційні проекти і т. п.

За результатами вивчення показників, що вхо- 
дять до складової (компоненти) «людський капі-
тал», встановлено, що в 2014 р. найвищий рей- 
тинг відзначався в наступних ВНЗ: НМАПО, УМСА,  
ХНМУ, БДМУ, ДМА, ІФНМУ, НФаУ, ХМАПО 
(рис. 1). З метою підвищення рівня досліджува-
ного показника у таких ВНЗ як ВНМУ, ЗДМУ, 
ЛНМУ необхідно удосконалювати кадрову полі- 
тику і збільшувати кількість професорів, які пра- 
цюють у ВНЗ за основним місцем роботи; у ЗДМУ –  
збільшувати кількість доцентів, які працюють у  
ВНЗ за основним місцем роботи; в ОНМУ – збіль-
шувати питому вагу кандидатів та докторів наук 
допенсійного віку.

Аналіз показників, що характеризують пози-
ції ВНЗ на ринку освітніх послуг, свідчить, що 
ВНЗ систематично проводять науково-дослідну  
роботу в межах державного фінансування та між- 
народних грантових програм, поступово активі- 
зують свою міжнародну співпрацю з метою під-
вищення як якості навчання, так і наукової під-
готовки кадрів. У 2014 р. лідерами по показни-
ках, які характеризують ринкові позиції ВНЗ, 
були наступні: ЗМАПО, ХНМУ, БДМУ, ДМА, 
ЗДМУ, ІФНМУ, ЛНМУ, НФаУ, ХМАПО (рис. 2).  
По результатах проведеного аналізу можна зро-
бити висновки, що таким закладам як ВНМУ,  
ОНМУ, НМУ,  ТДМУ, УМСА необхідно ефектив-
ніше розвивати міжнародну діяльність, збільшу-
вати кількість іноземних закладів-партнерів.

Високий рівень показників, що характеризу- 
ють структурну складову інтелектуальних ресур- 
сів ВНЗ МОЗ України, свідчить про подальший  
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розвиток фундаментально-прикладних досліджень,  
освоєння новітніх технологій, становлення та роз- 
виток наукових шкіл та ін.

Так, найбільш активна реалізація стратегії  
створення і охорони об’єктів інтелектуальної влас- 
ності в першій половині 2015 р. відбулася в таких  
ВНЗ: НМУ (88 охоронних документів), БДМУ (50),  
ХНМУ (48), ХМАПО (38), ВНМУ (44), ОНМУ (36),  
ЗДМУ (26), УМСА (16). 

Найвищий рівень показників, що характери- 
зують структурну складову інтелектуальних ресур- 
сів за даними 2014 р., спостерігається в наступ-
них ВНЗ: ОНМУ, ДМА, ІФНМУ, НФаУ, ХМАПО 
(рис. 3). Проведений аналіз свідчить про необхід-
ність подальшої активізації наукових досліджень 
і патентної роботи, публікування статей у зару-
біжних наукових виданнях, підвищення індек-
су Хірша, видання підручників та ін.  

За допомогою таксономічного аналізу вста- 
новлено, що динаміка комплексних та інтеграль- 
ного показників, що характеризують інтелекту- 
альний потенціал ВНЗ медичного і фармацевтич-
ного профілю за період 2013-2014 рр., носила пози-
тивну тенденцію, виявлені резерви подальшого 
розвитку інтелектуальних ресурсів досліджува-
них ВНЗ (рис. 4).

Проведені дослідження свідчать, що форму-
вання і розвиток інтелектуальних ресурсів ВНЗ  
сприяє їх сталому інноваційному розвитку. Як свід- 
чать наведені дані, починаючи з 2013 р., інтеграль- 
ний показник інтелектуальних ресурсів у дослі-
джених ВНЗ за шкалою Чеддока перевищував се- 
редній рівень. Тобто інноваційна діяльність на-
вчальних закладів є достатньо продуктивною, що  
дозволяє їм ефективно використовувати наявний  
інтелектуальний потенціал. За даними 2014 р.  

Рис. 1. Динаміка комплексного показника складової людських ресурсів  
у вітчизняних медичних та фармацевтичних ВНЗ

Рис. 2. Динаміка комплексного показника, який характеризує позиції вітчизняних  
медичних та фармацевтичних ВНЗ на ринку освітніх послуг
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більшість досліджуваних ВНЗ відноситься до гру- 
пи інноваційно активних, оскільки значення ін- 
тегрального показника інтелектуальних ресур-
сів по всіх досліджуваних ВНЗ знаходиться в діа- 
пазоні від 0,70 до 1,00. При цьому найбільш кон-
курентоспроможними ВНЗ за рівнем інтелекту-
альних ресурсів (2014 р.) є БДМУ, ДМА, ЗДМУ, 
ІФНМУ, ЛНМУ, НФаУ, ХМАПО.

Слід зазначити, що незважаючи на наявність  
теоретичних і прикладних розробок, на теперіш-
ній час відсутній комплексний методичний під-
хід до управління інтелектуальними ресурсами 
у ВНЗ медичного (фармацевтичного) профілю, що  
вимагає подальшого опрацювання питання фор-
мування ефективної системи управління цими 
ресурсами, заснованої на моделі комерціалізації 
інтелектуальної власності. У зв’язку з цим авто-
ри запропонували таку систему (рис. 5).

Складна будова керованого процесу визначає 
багаторівневість структури системи управління 
інтелектуальними ресурсами у ВНЗ. Основними 
підсистемами запропонованої системи є: підсисте- 
ма управління людськими ресурсами, підсисте-
ма управління структурними активами і під-
система управління ринковими активами ВНЗ.

Підсистема управління людськими ресурсами  
(капіталом) передбачає активацію винахідниць- 
кої діяльності у ВНЗ, використання явних і неявних  
знань, формування і розвиток у ВНЗ корпоративної  
культури та інтерактивного середовища для навчан- 
ня, в рамках якого співробітники обмінюються знан- 
нями, отриманими навичками, що сприяє появі 
нових знань, підвищенню рівня інформативності 
працівників ВНЗ з питань наукової діяльності [1]. 

Факторами, що сприяють включенню моло-
ді в інноваційну діяльність, залишаються очіку- 

Рис. 3. Динаміка комплексного показника структурних ресурсів у вітчизняних  
медичних та фармацевтичних ВНЗ

Рис. 4. Динаміка інтегрального показника інтелектуальних ресурсів у вітчизняних 
медичних та фармацевтичних ВНЗ
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вання, пов’язані з отриманням гідної оплати пра- 
ці, позитивно оцінюється вільний графік роботи,  
можливість творчо самореалізуватися, участь у  
міжнародній науковій діяльності, суспільна зна- 
чущість наукової роботи, її корисність для сус-
пільства.

Слід зазначити важливу роль наукових шкіл, 
участь в яких позитивно позначається на форму-
ванні системи цінності молодого вченого, дає доступ 
до обладнання, формує репутацію наукового ке-
рівника, дозволяє спілкування з висококваліфі-
кованими фахівцями. Вирішальним фактором під-
вищення результативності наукової праці є стан 
системи виплати авторських винагород за вико-
ристання об’єктів інтелектуальної власності. 

Слід зазначити, що у США і Великобританії 
у 80-і роки держава зробила максимальні зусилля 
для вирішення конфліктів, пов’язаних з розпо-
ділом прав власності між державою і універси-
тетами, які виконували дослідження за рахунок 
коштів державного бюджету. У США законом 
Бей-Доула (Закон про Патентні процедури між 
університетами і малим бізнесом) визначено, що 
університети та малий бізнес можуть утримува-
ти права власності на результати досліджень, що  
фінансуються з федерального бюджету. У той час  
як законодавство США чітко визначає механізм 
реалізації обмежень на передачу прав на об’єкти 
інтелектуальної власності університетові, в укра-
їнському законодавстві поки такий механізм від-
сутній.

Як свідчить проведений аналіз, сьогодні все- 
редині багатьох наукових організацій існує роз-
рив у доходах основної маси дослідників і відносно 
невеликої адміністративної еліти, яка безпосе-
редньо займається питаннями розподілу фінан-
сових коштів у науковій організації. У зв’язку з  
зазначеним необхідно поліпшувати практику оцін- 
ки результатів праці зазначеним, необхідно поліп- 
шувати практику оцінки результатів праці нау- 
ковців, їх внеску в загальні фінансові результа- 
ти діяльності організацій і будувати на основі цієї  
оцінки справедливу систему винагороди дослід-
ників. Загальний вектор удосконалення оплати 
праці працівників, зайнятих у науковій сфері, –  
це забезпечення її конкурентоспроможності по 
відношенню до оплати праці працівників високо- 
прибуткових сегментів національної економіки. 
Це дозволить підвищити статус і престиж професії 
вченого, залучати до наукової діяльності обдаро-
ваних молодих фахівців, сприятиме їх мотива-
ції працювати в Україні і в кінцевому підсумку 
створюватиме умови до переходу вітчизняної фар-
мації на інноваційну модель розвитку.

Зважаючи на зарубіжний досвід, у ВНЗ по-
винна проводитися систематична робота із запо-

бігання втратам комерційно значущих секретів і  
передчасному розкриттю винаходів, а також здій- 
снення правового супроводу передачі прав на служ- 
бові винаходи з метою запобігання розбіжностям 
між співробітником і роботодавцем. Для забезпе- 
чення конфіденційності патентоспроможної та ко-
мерційно значимої інформації практикується вклю-
чення розділів про конфіденційність в угоди про 
виплату винагороди, які укладаються із співро-
бітниками – авторами, в ліцензійні договори, а 
також укладання спеціальних угод про конфіден-
ційність з потенційними ліцензіатами.

Для подальшого розвитку підсистеми управ-
ління людськими ресурсами у ВНЗ необхідно при-
діляти увагу трансферу «відкритих» інновацій, 
тобто спрямованості не тільки на створення ін-
новаційних лікарських засобів (ЛЗ) на підставі 
використання внутрішньовузівських інтелекту-
альних ресурсів, а й активно використовувати 
для цілей ефективної наукової роботи зовнішні 
знання; підтримувати і розвивати ефективні ко-
мунікації з колегами як всередині ВНЗ, так і за 
його межами. Так, у провідних ВНЗ за кордоном 
дослідникам надається широкий доступ до необ-
хідних інформаційних ресурсів і консультацій 
по дизайну досліджень, а також можливість об-
міну думками в рамках різних робочих груп.

Як показав проведений аналіз, у реалізації 
функцій підсистеми управління людським капі-
талом значна роль належить патентно-ліцензій-
ному відділу ВНЗ, відділу з управління знання-
ми, відділу кадрів, юридичному відділу.

Структурна підсистема управління інтелек-
туальними ресурсами ВНЗ спрямована на забез-
печення стимулювання приросту знань; відбір і 
акумулювання суттєвої інформації з зовнішніх по 
відношенню до даної організації джерел; збере- 
ження, класифікацію, трансформацію, забезпе- 
чення доступності знань; поширення та обмін знан- 
нями, в тому числі в межах організації; викорис-
тання знань у ділових процесах, в тому числі при 
прийнятті рішень; втілення знань у продуктах, по- 
слугах, документах, базах даних і програмному за- 
безпеченні; оцінку знань, вимір і використання не- 
матеріальних активів організації; захист знань, охо- 
рону і комерціалізацію інтелектуальної власності.

Учасниками структурної підсистеми системи  
управління інтелектуальними ресурсами ВНЗ ме-
дичного та фармацевтичного профілю є кафедри 
медико-біологічного, хімічного, технологічного 
профілю, науково-дослідні лабораторії (центри),  
науковий відділ. Важливу роль в управлінні струк- 
турною підсистемою повинна відігравати і патентно-
ліцензійна служба ВНЗ. Фахівці даної служби по- 
винні проводити систематичний моніторинг фар- 
мацевтичного ринку і діяльності промислових фар- 
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мацевтичних підприємств і організацій; здійсню- 
вати проведення патентних досліджень на всіх 
етапах R&D; виявляти об’єкти промислової влас- 
ності, які підлягають правовій охороні або збере-
женню в режимі ноу-хау, в тому числі за кордоном; 
готувати матеріали для отримання охоронних до- 
кументів на об’єкти промислової власності; укла- 
дати ліцензійні договори та договори про переда- 
чу прав; контролювати їх виконання тощо. Персо- 
нал служби повинен систематично відслідковува- 
ти зміни в законодавчій базі в сфері інтелекту-
альної власності та вивчати досвід інших уста-
нов щодо організації її захисту і комерціаліза-
ції, здійснювати облік і вести звітність у сфері 
винахідництва і раціоналізаторства згідно з ви-
могами чинного законодавства.

Діяльність патентно-ліцензійних служб у ВНЗ 
повинна бути спрямована на організаційне, пра-
вове та економічне забезпечення комерціалізації 
створеної інтелектуальної власності, що можна 
розглядати як важливе джерело фінансування  
вузівської науки в сучасних умовах. Оскільки дер-
жавне фінансування досліджень і розробок про- 
довжує скорочуватися, перспективним підходом 
до збільшення обсягу інвестицій у вузівську на-
уку є формування партнерських зв’язків ВНЗ з 
фармацевтичними фірмами, створення венчур-
них компаній, продаж ліцензій, надходження до-
ходів у формі роялті. 

В межах структурної підсистеми необхідне 
створення бази даних науково-дослідних розробок, 
яка повинна розміщуватися в Інтернеті для озна-
йомлення всіма зацікавленими особами. Так, досьє  
розробки може включати: назву розробки, інфор-
мацію про розробників, ключові слова, фактори  
науково-технічної переваги розробки (ступінь за- 
вершеності і науково-технічна новизна розробки;  
переваги перед альтернативними рішеннями; тех- 
нічні параметри і наявність поліпшених харак-
теристик (кількісних і якісних) пропонованого 
об’єкта та їх порівняння з відомими розробками; 
галузь застосування; технічний рівень науково- 
технічної розробки; резюме про якість, узагаль-
нені результати клінічних та доклінічних дослі-
джень; перелік публікацій; відомості про право- 
вий захист науково-технічної роботи, фактори ко- 
мерційної переваги розробки; рецензії фахівців 
у даній галузі.

Призначення підсистеми управління ринко- 
вими активами ВНЗ полягає в ефективному ви-
користанні вже існуючих знань, комерціаліза-
ції результатів інтелектуальної діяльності, які 
охороняються патентами; формуванні нематері- 
альних активів як важливого чинника підвищен- 
ня стратегічної конкурентоспроможності ВНЗ; 
трансфер результатів фундаментальних та при-

кладних досліджень на основі ліцензійних дого- 
ворів, угод про створення за замовленням і вико- 
ристання об’єкта права інтелектуальної власно- 
сті, договорів про передання виключних майно-
вих прав інтелектуальної власності та ін. Одна з  
основних умов ефективного управління ринко-
вими активами університетів – це міцні встанов-
лення партнерських відносин з фармацевтичною 
промисловістю. До складу цієї підсистеми входять 
наступні учасники: економіко-управлінські ка-
федри та планово-фінансові служби.

З метою раціонального управління інтелекту- 
альними ресурсами ВНЗ необхідна постійна взає- 
модія і співробітництво всіх підсистем і учасни-
ків. При ефективно налагодженому зворотному 
зв’язку учасники своєчасно отримують відомос-
ті про те, якого роду інформація необхідна для 
вирішення поставлених на порядку денному пи-
тань, інформують адміністрацію про результати 
своєї роботи і, що особливо важливо, здійснюєть-
ся постійний моніторинг і оцінка результатів уні- 
верситетських досліджень, висуваються пропози- 
ції про нові дослідження та розробляються про-
гнози щодо очікуваної корисності. Аналіз досві- 
ду американських університетів показав наявність 
спільних рис в інноваційній інфраструктурі на-
вчальних закладів, при цьому центральним еле-
ментом інноваційної інфраструктури ВНЗ є офіс 
трансферу технологій. Офіс трансферу техноло-
гій забезпечує повний цикл роботи з винахода-
ми, підтримуючи тісні зв’язки з дослідниками 
ще до моменту розкриття суті винаходів і доводя-
чи процес до комерціалізації технології за допо-
могою створення нового бізнесу або ліцензуван-
ня технології існуючими на ринку компаніями.

Таким чином, проведені дослідження свідчать, 
що формування ефективної системи управління 
інтелектуальними ресурсами дозволяє ВНЗ ме-
дичного і фармацевтичного профілю підтримува- 
ти і розширювати якість і ефективність своєї нау- 
кової діяльності, активно співпрацювати з фар-
мацевтичними компаніями, що в кінцевому під-
сумку сприятиме збільшенню частки вітчизня-
них препаратів, доступних для широких верств 
населення на фармацевтичному ринку України.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

1. З використанням методики інтегральної оцін- 
ки проведений аналіз ефективності управлін- 
ня інтелектуальними ресурсами у 15 провід- 
них  вітчизняних ВНЗ медичного та фарма-
цевтичного профілю, який свідчить, що най-
більш конкурентоспроможними за цими па-
раметрами за даними 2014 р. є БДМУ, ДМА, 
ЗДМУ, ІФНМУ, ЛНМУ, НФаУ, ХМАПО.
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2. Запропоновано модель управління інтелек-
туальними ресурсами, яка дозволяє суттєво 
розширити можливості ВНЗ та науково-до-
слідних інститутів щодо накопичення необ-
хідних фінансових ресурсів для здійснення 
інноваційної діяльності.

3. Обґрунтовано, що підґрунтям побудови ефек- 
тивної системи управління інтелектуальни- 
ми ресурсами у ВНЗ медичного та фармацев- 
тичного профілю є формування сталих парт-
нерських зв’язків університетів з вітчизня-
ними фармвиробниками.
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Е. В. Литвинова, О. В. Посылкина
АНАЛИЗ ОПЫТА УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ В 
ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ВУЗАХ МЕДИЦИНСКОГО И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ

Проведен анализ эффективности управления интеллектуальными ресурсами в 15 ве-
дущих отечественных вузах медицинского и фармацевтического профиля за период 
2013-2014 гг., определены резервы по дальнейшему совершенствованию этой деятель-
ности. Предложена модель управления интеллектуальными ресурсами, позволяющая 
существенно расширить возможности вузов по накоплению необходимых финансовых 
ресурсов для осуществления инновационной деятельности. Доказано, что основой по-
строения эффективной системы управления интеллектуальными ресурсами в вузах 
медицинского и фармацевтического профиля является формирование устойчивых пар-
тнерских связей университетов с отечественными фармпроизводителями.
Ключевые слова: вузы медицинского и фармацевтического профиля; интеллектуаль-
ные ресурсы; структурные ресурсы; человеческие ресурсы; рыночные активы; интел-
лектуальная собственность
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E. V. Litvinova, O. V. Posylkina
ANALYSIS OF EXPERIENCE OF MANAGEMENT OF INTELLECTUAL RESOURCES IN DOMESTIC 
UNIVERSITIES OF MEDICAL AND PHARMACEUTICAL PROFILE

Analysis of effectiveness of management of intellectual resources in 15 leading domestic 
universities of medical and pharmaceutical profile for period of 2013-2014 was done, re-
serves for further improvement of this activity were determined. Offered model of manage-
ment of intellectual resources allowing significantly to expand ability of universities con-
cerning accumulation of necessary financial resources to carry out innovative activity. It is 
proved that foundation of construction of effective system of management of intellectual 
resources in universities of medical and pharmaceutical profile is creation of sustainable 
partner links between universities and domestic pharmaceutical manufacturers.
Key words: universities of medical and pharmaceutical profile; intellectual resources; struc-
tural resources; human resources; market assets; intellectual property
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